Matematik Chalmers
Tentamen i TMA195 Analys och linjir algebra Kf Kb, del B, 2000-12—-12

Telefon: Stig Larsson 772 35 43, 070 605 62 47
Inga hjédlpmedel. Kalkylator ej tillaten.

Varje uppgift ar vird 10 podng, totalt 50 podng. Skriv vil; endast véalformulerade 16sningar ger
full podng! Obs att fragorna ar formulerade si att man ofta kan svara pa en delfrdga dven om
man inte lyckats med de foregdende. Losningar anslas pa kursens hemsida efter tentamens slut.
Rattningsprotokollet anslas pa kursens hemsida i borjan av januari.
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1. (a) Beréikna/ y cosh(3y) dy.
0

(b) Berdkna u(z) =/ ly| dy.
0

(c) Los begynnelsevirdesproblemet u'(z) = z3, > 1; u(1) = 1.
(d) Los begynnelsevardesproblemet v'(z) = \/u(z), z > 0; u(0) = 0.

2. Givet A=[1 2;2 1], x=[1;1] och filen f.m

function y=f(B,b,n)
y=b;
for i=1:n
y=B*y;
end
Ber#kna vad resultatet blir om f6ljande skrivs i matlab?
(a) a=A*x
(b) b=x’*A(:,1)
(c) c=£(4,x,2)
(d) [P,Dl=eig(A)

3. Lat
1 2 3 4
4 3 2 1
A= 11 1 1
1 0 -1 -2

(a) Vad menas med nollrummet N (A) till A? Visa att N(A) ir ett linjirt underrum till R*.
(b) Los ekvationen Az = 0. Bestdm en bas for N(A4).
(c) Bestam det(A4). Ar A singulér?
(d) Vad siger ovanstaende kalkyler om 16sningsméngden till den inhomogena ekvationen Az = b?
(e) Bestdm en ON-bas till N(A).
Véand!



4. Betrakta begynnelsevirdesproblemet
w'(t) +au(t) = £(t), t>0;  u(0) = uo,

dér konstanterna a, ug och funktionen f &r givna.
(a) Hérled 16sningsformeln

¢
u(t) = e %y +/ e~t=%) £(s) ds.
0

(b) Antag nu att f ir konstant, dvs f(t) = f for alla t. Bestim l6sningen u(t). For vilka viirden
pa a uppnas ett gransvirde u(t) — @ da t — co? Visa att @ &r en stationér 16sning. Hur ska a, ug

och f viljas for att u = 0.57

(c) Betrakta nu f(t) som en stérning av f och uo som en stdrning av 4. Visa att v(t) = u(t) —

satisfierar
o' ({t) +av(t) = f(t) = F, t>0; v(0) =ug—a,

och att

¢
v(t) = e “*(uo — @) +/ e =9 (f(s) — f)ds.
0
Antag att a > 0, |ugp — @| < € och |f(t) — f| < & for alla t. Visa att
lu(t) —a| <e+d/a.
(d) Vad har ovanstaende kalkyler med begreppet stabilitet att gora?

5. (a) Beskriv (kortfattat) hur vi konstruerar (definierar) funktionen sin(z).
b) Visa “trigonometriska ettan” sin?(z) 4 cos?(z) = 1.

(
(c) Beskriv hur man beréknar sin(x) med det program my_ode.m som du sjélv skrivit.
(

d) Hur definierar vi funktionen arcsin(z)?

/stig

u



